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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО КОЛЬОРУ 
В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

У статті викладено концептуальні основи і досвід використання кольоро-
інформаційних освітніх та оздоровчих технологій у роботі дошкільного навчаль-
ного закладу і школи. 
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інформаційні освітні та оздоровчі технології, система післядипломної освіти. 

Постановка проблеми 

Інтенсивні зміни в соціокультурному і економічному житті українського сус-
пільства поставили нові, більш складні завдання перед системою післядипломної 
освіти. Актуалізується необхідність удосконалення психолого-педагогічної підготов-
ки, перепідготовки педагогічних працівників, підвищення їх професійної компетент-
ності. Психолого-педагогічна освіта необхідна кожному, по-перше, для того, щоб ви-
вчати, розуміти, і розвивати власну особистість, по-друге, створювати сприятливі 
умови для виховання підростаючого покоління, по-третє, щоб бути більш компе-
тентним у професійній діяльності. 

Одна із проблем, яка знаходить своє вирішення в системі післядипломної 
освіти, є вивчення, узагальнення, поширення і впровадження передового педагогіч-
ного досвіду, інноваційних технологій навчання. Проголошений сьогодні принцип 
варіативності дає можливість педагогічним колективам професійно-технічних учи-
лищ (ПТНЗ) конструювати навчально-виховний процес, враховуючи прогресивні 
ідеї з різних галузей науки і практики. 

Мета статті — надати інформацію про дослідження у вивченні впливу ко-
льору на людину, про нову науку хромалогію та інновації в галузі освіти — кольоро-
інформаційні освітні технології, які впроваджуються в окремих навчальних закладах 
м. Донецька (Україна) та в багатьох містах Росії. 

Виклад основного матеріалу 

Все наше життя сповнене кольору, що є — важливою складовою сприйняття 
світу людиною. Застосування кольору можна розглядати в антропологічному, куль-
турно-історичному, географічному, суспільному, естетичному, психологічному та педа-
гогічному аспектах. 

Першу наукову систематизацію кольорів створив Леонардо да Вінчі, він 
об'єднав два можливих аспекти кольору: художній і фізичний. І лише через півтора 
сторіччя Ісаак Ньютон у процесі дослідів з трикутною призмою отримав кольорову 
райдугу (спектр). 

Видатний поет Йоган Вольфганг Гете, написав фундаментальну роботу «Уче-
ние о цвете», 1400 сторінок науки про колір. Феномен кольорів він розглядав комп-
лексно, враховуючі його фізіологічний та психологічний аспекти. Гете стверджував, 
що колір — продукт світла, що викликає емоції. 
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Відомий російський вчений В. Бехтєрєв досліджував, як впливає колір на швид-
кість психічних процесів. Під час дослідів було встановлено, що кольори теплої час-
тини спектру (особливо червоний), підсилюють процеси життєдіяльності; зелений — 
уповільнює, а фіолетовий — пригнічує їх. Вчений зробив також висновок, що блакит-
ний колір гальмує психічне збудження, а рожевий — долає пригнічений стан людини. 

Доктор Макс Люшер, психолог і дослідник в царині кольору, вивчав вибір від-
тінків із гами кольорів різними людьми. Він дійшов висновку, що реакція людей на 
колір має глибинні корені у самій людині. Люшером було зроблено висновок, що вибір 
кольору відображає психологічні якості людини, а також гормональні порушення. На 
думку Макса Люшера, вплив певних кольорів на людину має однакове значення у 
всьому світі, але ставлення до одного й того ж кольору у всіх різне. 

Сучасні дослідники, вчені (Б. Базима, К. Бардін, А. Берзницькас, Н. Густяков, 
Л. Миронова, В. Руденко, Г. Фрилінг, А. Еткінд, Л. Урванцев та ін.) виділили фізіоло-
гічну та психологічну складові впливу кольору на людину, які мають безпосередній 
зв'язок з емоціями. Різні емоційні стани викликають відповідні зміни в тілі: приско-
рення чи уповільнення пульсу, зміну ритму дихання, швидкість реакції тощо. Навіть 
у повсякденному спілкуванні ми говоримо «почорнів від горя», «почервонів від гніву», 
«позеленів від злості». Експерименти показали, що вплив теплих відтінків червоного, 
жовто-гарячого і жовтого кольорів підвищують артеріальний тиск, частоту пульсу й 
дихання, а вплив зеленого, синього і чорного кольорів знижує ці ж показники. 

Сприйняття кольору розвивається у людини поступово. У процесі експери-
ментів вченими Швеції було встановлено, що відбувається цей процес у певній 
послідовності: спочатку дитина сприймає червоний, жовтогарячий, жовтий і зелений 
кольори, в же пізніше — фіолетовий, синій, блакитний. 

Колір, як енергія, необхідний для підтримки діяльності центральної нервової 
системи. Проведені дослідження свідчать про те, що дітям дошкільного та шкіль-
ного віку подобаються яскраві насичені кольори. Подібні факти пояснюють тим, що 
нервова система здорової дитини об’єктивно потребує енергетичного впливу даних 
кольорів, які можна порівняти з вітамінами, необхідними дитині для зростання і 
розвитку. 

Юнацтво змінює відношення до кольору. Молоді люди у всьому світі надають 
перевагу блакитному кольору, який частіше за все зустрічається у джинсовому одя-
зі і символізує свободу і незалежність молоді. Око дорослої людини диференціює 
приблизно 130–250 відтінків кольору та 5–10 мільйонів змішаних відтінків. На від-
ношення до кольору дорослих людей впливають не тільки особисті вподобання, а й 
суспільно-культурний досвід, традиції, мода тощо. 

Позитивно впливати може колір і на професійну діяльність людини: на нас-
трій працюючого, його вдоволеність роботою, вплинути на результативність праці, 
підвищуючи її до 25%. У процесі досліджень було встановлено, що яскраві кольори 
в спортивних залах, клубах, їдальнях викликають бадьорість, підвищують життєвий 
тонус, покращують апетит. Фахівці рекомендують використовувати холодні кольори 
там, де спекотно (в жаркому офісі чи виробничих приміщеннях). І навпаки, в холод-
них приміщеннях (гаражі, фабричні цехи) застосовувати теплі кольори, які створю-
ють відчуття, що температура на чотири градуси вища, ніж у дійсності. Завдяки цим 
кольорам покращується кровообіг, підвищується пульс. 
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Серед сучасних досліджень, що мають безпосереднє значення для розкриття 
змісту статті, слід відзначити роботи Б. Базими та А. Берзницькаса, Б. Бузима ви-
вчав вплив кольору на емоції, характер, пізнавальні процеси людини. Емпіричні спо-
стереження свідчать про те, що в різному кольоровому оточенні по-різному виявля-
ється характер мислення людини, підвищується чи знижується продуктивність 
мислення. З точки зору ряду дослідників, не рекомендуються темні, холодні кольори 
для тих приміщень, де люди займаються розумовою діяльністю — шкільні класи, 
студентські аудиторії, наукові відділи, лабораторії тощо. Подібні кольори виклика-
ють затримку у вирішенні інтелектуальних завдань і знижують ефективність розумо-
вої діяльності. І це стосується не тільки кольору стін, стелі або підлоги, але й меблів.  

У дослідженні А. Берзницькаса було отримано 8 кольорових профілів інте-
лектуальних емоцій, які автори співвідносять з основними фазами мислення. Для 
таких емоцій як «здогадка», «здивування», «впевненість» характерний вибір самих 
яскравих і світлих кольорів теста Люшера – червоного і жовтого. Разом з тим, «сум-
нів», «смуток» були пов’язані з сірим, коричневим, чорним, темно-синім. Цікаво від-
мітити й той факт, що представники інтелектуальної еліти уникають у повсякден-
ному житті, особливо в одязі, яскравих відтінків, надаючи перевагу спокійним, пас-
тельним кольорам. 

У роботі О. Журавльова (1987) наводяться дані про те, що всі звуки і букви у 
підсвідомості людини пов’язані з певним кольором. Його точка зору полягає в тому, що 
кольоровий устрій світу відображається в кольоровому устрої мови. На основі отри-
маних даних ним створено таблицю, в якій співвідносяться звукобукви та кольори. 

Досвід роботи вчителя-логопеда Н. Погосової (м. Санкт-Петербург) із вико-
ристання кольору у роботі з дітьми дошкільного віку був спрямований на розвиток і 
корекцію емоційно-вольових процесів у дітей, на формування навичок саморегу-
ляції. Для дітей було створено «червону кімнату», «зелено-блакитний куточок», 
різнокольорові поролонові подушечки, накидки та костюми для ігор тощо. Спосте-
реження за дітьми показали, що мляві та невпевнені діти більше гралися у червоній 
кімнаті, отже вібрації червоного кольору надавали цим дітям сили, активності, віри у 
себе. Водночас гіперактивні хлопчики постійно надягали красиву синю накидку зі 
сріблястим оздобленням. Таким чином, без застосування будь-якого педагогічного 
впливу безвольні, нерішучі діти набували впевненості і сміливості, агресивні діти 
ставали добрішими, а гіперактивні діти уповільнювали свій темп, ставали більш 
уважними. 

У нашому експерименті, що проводився у різних закладах освіти з представ-
никами різних вікових категорій, було використано «Методику цветовых кругов», за-
пропоновану В. Кулєшовим. Дана методика пропонується для корекції грамотності. 
Ми застосовували її у роботі зі студентами Донецького інституту соціальної освіти, з 
учнями ЗОШ № 5 м. Авдіївка, з учнями школи-інтернату № 3 м. Донецька. У всіх 
випадках було отримано позитивну динаміку. 

Методика кольорових кіл. Правою, а потім лівою рукою (по чотири кожною 
рукою) малюються кольорові кола олівцями або фломастерами у певній послідовності: 

1. Права рука: чорний – синій – чорний – червоний. 
1. Ліва рука: чорний – синій – чорний – червоний. 
2. Права рука: чорний – синій – чорний – червоний. 
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2. Ліва рука: чорний – синій – чорний – червоний. 
3. Права рука: чорний – синій – чорний – червоний. 
3. Ліва рука: чорний – синій – чорний – червоний. 
4. Права рука: чорний – синій – чорний – червоний. 
4. Ліва рука: чорний – синій – чорний – червоний. 
Намальовані кола розмальовуються відповідним кольором. Виконувати цю 

вправу доцільно перед виконанням контрольних робіт, написанням диктантів, у пе-
ріоди підвищеної розумової діяльності. І діти, і студенти зацікавлено поставилися до 
виконання цього завдання. Зі студентами першого курсу дану вправу ми проводили 
епізодично, але при цьому встановлено, що зменшилась кількість помилок у диктан-
тах з української мови. Учні початкових класів мали окремі блокноти для виконання 
методики кольорових кіл і систематично виконували означену вправу. Результати 
контрольних зрізів показали, що більшість учнів демонстрували високий та середній 
рівні знань. Показники грамотності написання письмових робіт були зафіксовані у 23 
студентів ВНЗ, у 62 учнів ЗОШ, у 40 учнів школи-інтернату та в індивідуальних за-
няттях батьків, які проводили цю роботу вдома. 

Слід зазначити, що кожна наука розвивається більш динамічно і прогресивно, 
якщо є творчі ідеї вчених та досить об’єктивні, точні і надійні методи перевірки цих 
ідей. Запас арсеналу наукового інструментарію психології і педагогіки постійно по-
повнюється за рахунок створення нових методів, методик та впровадження  методів 
інших наук. Одна з таких наук — наука хромалогія, яка офіційно визнана Російською 
академією наук. 

Слово хромалогія перекладається з грецької як «хромос» — колір і «логос» — 
учення (наука), дослівно — «вчення про колір» або «наука про колір». Це нова на-
ука, яка виникла на перетьині геліобіології та інформаціології [3]. Фундаментальним 
вивченням впливу кольору на наше життя займається єдиний у світі Науково-
дослідний інститут (институт Информации и Цвета), заснований у Москві в 2000 р. 
під керівництвом В. Кулєшова, автора нового напрямку вивчення кольору. Інститут 
функціонує як науково-дослідна, виробнича і учбова організація, має п’ять відділів: 
психофізіологічний, медико-психологічний, музичний, кіно-фотографічний, електро-
ніки і дослідних зразків, а також шість відділень, що вивчають вплив інформації 
кольору в педагогіці, психології, логопедії, тифлопедагогіці, дефектології і медицині 
на базі закладів освіти і лікувальних установ Росії. 

Колір є невід’ємною частиною нашого життя. Але у природі немає просто ко-
льору, тому що він завжди виконує певне завдання, несе якусь інформацію. Кольо-
ри, що нас оточують, впливають на наш настрій, поведінку, взаємовідносини з лю-
дьми. Такий вплив можна назвати стихійним. Між тим, якщо правильно підібрати ко-
льорове оточення, можна запобігти багатьох проблем. Тому, що колір — це інфор-
мація, а будь-яка інформація впливає на психіку і самопочуття людини. 

Всі наші органи чуття (вуха, очі, ніс, рот і подушечки пальців) — це «вікна», 
через які в головний мозок надходить інформація з навколишнього світу. Світлові 
сигнали мають максимальну швидкість і проникають у мозок раніше, ніж звукові або 
смакові. Звідти вони передаються в епіфіз (відділ головного мозку) і у вигляді ім-
пульсів надходять ув ендокринну і кровотворну системи, впливаючи на обмінні про-
цеси. Кінцева зупинка світлового сигналу — молекули ДНК. 
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Згідно з даними науки хромалогії, інформація, яку надає колір, є основою 
нейропсихофізіологічного стану всього живого і, особливо, людини. Використо-
вуючи певну гаму кольорів у різних життєвих ситуаціях, можна вирішувати багато 
проблем, пов’язаних з психологічним і фізіологічним здоров’ям людини, рослин і 
тварин (3; 5; 6). 

Теоретичною базою хромалогії стали дослідження фахівців, вчених різних га-
лузей знань, починаючи з наукових праць стародавніх вчень Індії, Китаю. Серед 
перших лікарів, що пропонували сонячні ванни як лікувальний засіб, був Гіппократ. 
Відомий вчений В. Бехтєрєв вказував на заспокійливу дію блакитного і збудливу дію 
червоного кольору на психіку хворих людей. Видатний російський вчений О. Чижев-
ський у роботі «Фізичні фактори історичного процесу» прямо вказував на вплив со-
нячних променів на фізіологічний стан людини, а через нього на психологічну пове-
дінку як індивідуума, так і великих груп людей. Концепція кольору була розроблена 
Гетте. Психологи добре знають і застосовують кольоровий тест Макса Люшера. 

Отже, дані роботи створили умови для появи нового напрямку у науковому 
дослідженні впливу і можливостей використання кольору у різних сферах діяльності 
людини. Але всі вони були спрямовані на використання однотонних кольорових 
гамм (як чистих, так і змішаних). В. Кулєшовим була розроблена теорія «Кольоро-
часового простору», а на її основі створено фізико-математичні «кольоромоделі». Їх 
відрізняє використання інформаційного (керованого) кольору та розташування на 
певній площині у просторі шести – семи однотонних кольорових фонів. Заслугою 
науковців стала також розробка і впровадження кольороінформаційних освітніх та 
оздоровчих технологій. 

У даний час у науково-дослідному інституті розроблено і апробовано голо-
графічні геометричні «кольоромоделі»: «Коректувальні шпалери Кулєшова» — 18 
видів; «Шестигранні стільники» — коригувально-оздоровчі лінійки-закладки; «Від-
новний імунокоректор Кулєшова»; коректувально-оздоровчі картини «Котик» і «Пів-
ник», «Материнська любов»; «кольорозошити»; створено лікувально-профілактичні 
комп’ютерні ігри для дітей і дорослих. Всі вони впливають на активізацію конкретних 
нейропсихо-фізіологічних процесів в організмі людини через зорове або шкірне 
сприйняття, що дає змогу ефективно вирішувати освітні та оздоровчі проблеми. 

Вченими було зроблено висновок, що нестача сонячних променів, тобто при-
родного кольору, призводить до гальмування нейропсихофізіологічних процесів, що 
виявляються у зниженому пристосуванні людини до навколишнього середо-вища. 
Згідно з традиційними китайськиму вченням, усі зовнішн і внутрішні органи людини 
активно працює у певний час доби і має певний колір. Тому грамотно підібрані ко-
льори (природним або штучним способом ) є основою активної роботи зовнішніх ор-
ганів (хороший зір, слух, апетит тощо) і внутрішніх органів (хороша робота шлунку, 
легенів, печінки тощо).Таким чином, дія кольору полягає у посиленні імуноресурсу в 
організмі людини.  

В. Кулєшовим розроблено метод самопрограмування, який у науці хромалогії 
отримав назву «Нейро-кольоро-звукового програмування» [4]. Ця методика — уні-
кальна, проста і доступна кожному. Вона апробована в учбових, лікувальних закла-
дах Росії, де доведено її ефективність, нешкідливість і багатогранність застосуван-
ня, а розроблені у науково-дослідному інституті моделі показали ефективність повсяк- 
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денної корекції емоційного стану людини, які успішно застосовуються для діагностики і 
корекції психофізичного стану у дорослих і дітей.  

Розглянемо практичне значення і досвід використання кольору в освітніх та 
оздоровчих цілях. Серйозною проблемою сучасного суспільства є повне або част-
кове небажання, а в деяких випадках, нездатність учнів засвоювати учбові програ-
ми, а також майже повна відсутність абсолютно здорових дітей у школах і дошкіль-
них навчальних закладах. 

Одним із засобів вирішення даної проблеми є застосування кольороінформа-
ційних освітніх і оздоровчих технологій, в основі яких — традиційна школа навчання 
і виховання, а також застосування інформаційного кольору (згідно з наукою хрома-
логією). 

У процесі досліджень було встановлено, що багато з так званих «шкільних» 
захворювань пов’язано з візуальною шкодою. Тільки за допомогою поліпшення ко-
лірного оформлення класної кімнати з урахуванням впливу кольору на органи 
(рівновага контрастів освітленості, краще освітлення і колірне оформлення) можна 
позбутися майже 65% порушень зору (порушення рефракції), 40% всіх хронічних 
інфекцій (хвороби вуха, горла, носа) і від 47% недостатнього харчування і симптомів 
порушень зросту [1]. 

Наша дослідницька робота розпочалася з того, що автор даної статті у 
2007 р. пройшла курс навчання у науково-дослідному інституті інформації і кольору, 
отримала відповідний сертифікат і за згодою керівників закладів освіти, батьків дітей 
організувала експериментальну роботу на базі педагогічного факультету Донець-
кого інституту соціальної освіти, в ЗОШ № 5 м. Авдіївка та ДНЗ № 393 м. Донецьк. У 
2010 р. у Донецькому інституті післядипломної педагогічної освіти було проведено 
науково-практичний семінар з проблеми застосування «кольороінформаційних» ос-
вітніх та оздоровчих технологій за участю В. Кулєшова. Інтерес присутніх викликали 
виступи учасників науково-пошукової роботи, які презентували досвід впроваджен-
ня даних технологій, а отримані результати представили у графіках, діаграмах. 

Теоретичні засади то досвід впровадження «кольороінформаційних» освітніх 
та оздоровчих технологій показали, що колір впливає на настрій, поведінку дітей і 
педагогів, їх взаємини, коректує поведінку, позитивно впливає на самопочуття всіх 
учасників експерименту. 

Висновки 

1. Ідея цілеспрямованого і активного використання кольору в освітньому про-
цесі приваблює своєю новизною, екологічністю. 

2. Дія кольору на психіку людини в системі освіти використовується досить 
обмежено, а застосування «кольоромоделей» сприяє підвищенню ефективності ви-
рішення освітніх та оздоровчих проблем шляхом звернення до психологічних ресур-
сів людини. 

3. Впровадження «кольороінформаційних» освітніх та оздоровчих технологій 
дало змогу отримати такі результати: 

 у педагогіці – поліпшення успішності; 
 у психології – поліпшення психоемоційного клімату, розвиток уваги і пам’яті; 
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 у педіатрії – вирішення проблем дитини, пов’язаних з її здоров’ям і профі-
лактикою; 

 у валеології – створення здоров’язбережувального середовища. 
4. Одним із напрямків впровадження даних технологій може бути післядип-

ломна освіта. 
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ЦВЕТА 
В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ 

В статье изложены концептуальные основы и опыт использования цвето-
информационных образовательных и оздоровительных технологий в работе до-
школьного образовательного учреждения и школы. 

Ключевые слова: хромалогия, теория цветовременного пространства, 
цветоинформационные образовательные и оздоровительные технологии, си-
стема последипломного образования. 

Pashkova N. 

ТHE USAGE OF COLOR-INFORMATIONAL EDUCATIONAL TECHNOLOGIES 

The article dwells on the description of conceptual bases and experience of the 
usage of color-informational educational and recreational technologies within the practical 
work of pre-school and junior school institutional. 

Key words: chomalogos, theory of color-temporal space, colorinformations 
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